
БСП со значением 
противопоставления, 
времени, условия и 

следствия
 Тире в БСП



Время 
вспомнить об ОГЭ



Спишите, вставьте где надо 
двоеточие, объясните его 

постановку
1) Во дни веселий и желаний я был от 
балов без ума верней нет места для 
признаний и для вручения письма.  2) Я 
знаю в вашем сердце есть и гордость и 
прямая честь.  3) Я выглянул в окно всё 
было мрак и вихорь.  4) Надо мной в 
лазури ясной светит звёздочка одна 
справа запад тёмно-красный, слева 
бледная луна





Продолжите начатые предложения так, 
чтобы получились бессоюзные 

сложные с тире.

а) Наступит весна – …
б) Знай я ремесло – …
в) Дунул ветер – …
г) Мы хотели закрыть окно – …



Выяснить смысловые отношения между 
предложениями в составе каждого сложного; 
затем предложения с придаточными причины 
переконструировать в сложноподчиненные 
следствия и наоборот, в каждом из предложений 
опустить союз и поставить двоеточие или тире.

Образец. Светает, так что надо 
вставать (следствие). Светает – надо вставать. 
Надо вставать, потому что 
светает (причина). Надо вставать: светает.

1) Птица жалобно кричит, так как ее гнездо 
разорено.

2) Река вышла из берегов, так что прервалось 
сообщение с городом.

3) Станция метро рядом с домом, так что мы быстро 
добираемся в любую часть города.



Спишите предложения, расставляя знаки 
препинания. Укажите причину постановки ЗП. 

Подчеркните грамматические основы предложений.

1) Стекло разлеталось во все стороны и билось со звоном 
и громом рассыпанная мука вертелась столбом.

2) Я оборачиваюсь мутно-зеленые облака плывут по 
бледно-алому закату.

3) Не хватит света факел сердца выну. 
4) Синеватые леса темнели по долине светлой местами 

алой сталью блестела река в камышах и высокой 
луговой зелени.

5) Нынешней осенью вдруг я почувствовал со старым 
другом надо увидеться.

6)  Ветку тронешь дождем лепестковым осыпается мокрая 
гроздь.

•



 Объясните употребление двоеточия в 
бессоюзном сложном предложении.

Идти было трудно: солнце палило нещадно.

1) Вторая часть дополняет содержание 
первой.

2) Вторая часть поясняет первую.

3)  Вторая часть указывает на причину того, о 
чем говорится в первой части.

4) Вторая часть противопоставляется первой.



 Объясните постановку тире в бессоюзном 
предложении.

Будь вы порядочные господа — вам же бы стыдно 
было!

1) Содержание первой части сравнивается с 
содержанием второй.
2) Первая часть указывает на условие того, о 
чем говорится во второй части.
3) Содержание первой части 
противопоставляется содержанию второй.
4) Части предложения рисуют быструю смену 
событий или неожиданный результат действия.



 Какой знак препинания нужен для 
разделения частей бессоюзного 
сложного предложения?

Она села в кресло, долго смотрела на 
язычок огня_он даже не вздрагивал.

1) тире
2) двоеточие
3) точка с запятой
4) запятая


